

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 书声再起刺桐城

——千年书院如何延续世遗之城文脉?



7月31日,泉州小山丛竹书院迎来一批特殊学子——40位来自泉州各地,即将奔赴全国各大高校的准大学生。他们将在泉州四大书院之一的小山丛竹书院,开启为期八天的“大学前乡土文化研习班”。

“宋元泉州,是东方第一大港,是世界交汇的熔炉……”这一刻,书院斑驳的木柱与年轻的面孔交相辉映,古代书院的风骨穿越千年,在乡土教育的土壤中重新生根发芽。□融媒体记者 宋尧 通讯员 卢炎煌 王磊

### 乡上课堂

#### 在文脉源头重建精神“起点站”

泉州素有“海滨邹鲁”美誉,书院文脉千年不息。自唐代“兴文教,起书院”之风兴起,73座书院如星辰点缀刺桐古城,欧阳詹、朱熹、李贽、弘一法师等先贤曾在此讲学论道,两千多名进士从这里走向全国。四大书院——小山丛竹书院、石井书院、泉山书院、欧阳书院,更成为城市文脉的厚重载体。其中,小山丛竹书院,这座泉州文脉的重要发源地,曾见证欧阳詹讲学、朱熹立说、弘一法师晚年居留。

本报讯 (融媒体记者宋尧 实习生邱若兰 通讯员卢炎煌)7月31日,泉州小山丛竹书院内书声再起。由该书院主办的“小山乡土教育系列——大学前乡土文化研习班(第一期)”正式启幕,40名来自泉州各地的准大学生汇聚于此,在开启大学新旅程之前,深度触摸家乡文化的根脉。

作为泉州书院之首,小山丛竹书院自古便是文脉汇聚之地,欧阳詹、朱熹、弘一法师等先贤足迹犹存。书院自2021年重启以来,已构建起“小山人文讲堂”“小山学堂”“小山研讨”“小山对谈”“小山



随着时代流转,许多书院渐渐淡忘了育人初心,有的成了供游人驻足的景致,或让位于商业喧嚣,悄然变换模样,而泉州却选择让书院回归其学术与教育的本真传统。近年来,以小山丛竹书院、正音书院、欧阳书院等为代表的泉州书院相继重建、修葺。自2021年小山丛竹书院重启,北京大学王铭教授领衔担任山长,将“乡土教育”作为重要拼图,致力于让书院回归“讲学论道”的学术本真。如今,小山丛竹书院已形成“小山人文讲堂”“小山学堂”“小山研讨”“小山对谈”“小山展演”“小山行读”及新启的“小山乡土教育”等七大品牌活动矩阵,肩负起“守住文脉、传承文化、滋养城市”的时代使命。

“历史上它是三位先贤所在之地,是泉州最重要的文脉发源地之一。”泉州师范学院研究生处处长、泉州文化遗产研究院常务副院长、小山丛竹书院日常活动负责人陈敏红点明了选址深意。当40名准大学生踏进书院,他们站在了泉州千年智慧的精神“起点站”上。考试检验了他们的知识文化储备,而这场研习班,则要带他们探寻乡土文化的源头活水。

### 书院新生

#### 青年学子行囊里的“泉州基因”

研习班“6讲+1次踏访”的课程设计,扎根泉州世遗、非遗与传统文化,兼具历史纵深与时代温度:从“宋元泉州”的宽广胸襟,到四大书院遗迹的历史余温;从泉州美食背后的民俗密码,到古城保护的机遇与挑战;从以村庄为切片的乡土肌理,到南音中婉转绵长的文化基因;最后,王铭教授将引导学子深度

“理解泉州的过去”,为乡土认知构建思想框架。

这些课程绝非浮光掠影,其对青年学子的滋养远不止于知识,从开元寺的晨钟暮鼓,到“晋江经验”的当代传奇,每一处遗存、每一个故事都成为青年学子文化基因的唤醒剂。唯有读懂家乡的辉煌过往与独特气质,远行的游子方能在广阔天地间自信讲述泉州故事。

“大学前乡土文化研习班”的核心价值,正是泉州赋予复兴书院的重要使命:承学术研讨之风。告别“神坛化”与“陈列柜”困境,研习班重现书院“切磋论辩、问道交流”的学术传统,学子在课堂与考察中与顶尖学者、专家深度互动,在“论典、论学、论道”中激活思想,传承朱熹、李贽等先贤的治学精神;育守土创新大才。乡土教育旨在筑牢文化自信根基,当青年学子通过系统研习,得以真正“读懂泉州”——理解其世遗价值、海丝基因、多元开放的城市精神以及“晋江经验”的当代活力,这份深刻的乡土认同,成为他们“行囊中最珍贵的财富”。

学子会带走什么?他们带走的,是对家乡文化基因的深度解码,是一份沉甸甸的文化自信与乡土认同,是“汇通古今、胸怀世界、经世致用”的理想种子,更是作为泉州文脉传承者的自觉与担当。

小山丛竹书院的开班钟声,穿越千年时光,依旧清越。它宣告着泉州书院教育“传统之道”的回归——不是对历史的简单复刻,而是以乡土为根,以育人为本,以学术为魂,以国际为界的创造性转化。当年轻学子带着这份独特的“泉州印记”走向五湖四海,古城千年不息的文脉,将在更广阔的世界里绵延生长,生生不息。

### 相关新闻

#### 小山丛竹书院推出第七个文化品牌项目——

## 准大学生启新程 先晓家乡文脉远

展演”“小山行读”等六大文化品牌,成为泉州乡土教育的重要标识。此次推出第七个系列项目“小山乡土教育”,旨在传承书院育人传统,引领即将远行的青年学子深入理解家乡风土肌理、历史脉搏与人文精神,在文化的浸润中孕育汇通古今、经世致用的理想。

研习班精心挑选并邀请了六位国内

顶尖高校的学者、海外交通史研究专家、熟悉本土历史的金牌讲解人、古城保护和发展的践行者、守护非遗的传承人,通过六堂精心安排的课程和一天实地考察,让学子们重新认识泉州。课程涵盖宋元泉州史、古城保护与发展、闽南村落研

究、世界级非遗南音等核心专题。

开班式后,泉州海外交通史博物馆馆

长林瀚带来第一讲“宋元泉州”。课上,

他表达了对青年学子们的殷切期待:

“希望这次研习,能在你们心中种下一

颗理解家乡、热爱故土的种子,未来无论身

处何方,都能成为泉州文脉自觉的赓续者。”

2025年“泉昌情·最美家庭”交往交流交融活动举办

## 山海情深 共谱民族团结新篇

本报讯 (融媒体记者游怡冰)为全面落实重家庭家风建设的要求,进一步铸牢中华民族共同体意识,在市委、市政府的高度重视以及福建援疆泉州市分指挥部的大力支持下,7月26日开始,昌吉市妇联组织当地6户15位“最美家庭”代表,来到对口援建的泉州市开展为期5天的“泉昌情·最美家庭”交往交流交融活动。

此次活动参观学习内容涵盖历史文化、非遗传承、家风建设、发展经验等多方面。昌吉“最美家庭”代表参观了五店市、海外交通史博物馆、泉州非物质文化遗产、晋江经验馆等。在五店市,闽南红砖古厝展现的传统智慧令人驻足;海外交通史博物馆中,古代“海上丝绸之路”的繁华图景,勾起两地同为丝路节点的文化共鸣;非遗馆内,提线木偶的灵动、南音的悠扬,让人沉浸式感受闽南文化脉动;洛阳桥畔刘氏家风馆的“忠孝廉节”故事,架起两地家风传承的对话桥梁;晋江经验馆里,“六个始终坚持”的发展理念,引发家庭与时代共进步的深度思考。

7月29日上午,在惠安县举办的交流活动中,昌吉市、惠安县的12户家庭典范依次上台结对。每对家庭都进行了详细的自我介绍,增进彼此了解,家庭成员们交换结对同心卡、互赠礼物并合影留念。哈密瓜、面线糊、惠女玩偶……结对家庭精心准备的礼物既有浓郁地域特色的新疆特产,也有饱含本土风情的惠安优品,这些充满心意的礼物和温馨的合影,不仅象征着两地家庭之间友谊的开始,更为未来的交流合作奠定了坚实基础。

通过参观学习,昌吉“最美家庭”代表马福江表示,回到昌吉后,将积极传播泉州的美好,让更多人了解泉州,同时希望两地家庭保持密切联系,常来常往,共同促进两地交流合作,为铸牢中华民族共同体意识贡献家庭力量。接下来,两地将持续以家庭为纽带,深化交往交流交融,共同书写民族团结新篇章。

鲤城本月起减免殡葬服务项目费用

## 两类户籍对象 实行减免

本报讯 (融媒体记者殷斯麒 通讯员谢璇婷)近日,《鲤城区减免殡葬服务项目费用实施方案》正式印发,明确从2025年8月1日起,对两类户籍对象实行差异化殡葬服务费用减免政策。这是鲤城区继文明治丧奖补政策后推出的又一项惠民举措。

此次减免政策首次实现鲤城户籍居民全覆盖,根据群体特点为两类保障:第一类对象包括城乡低保对象、特困供养人员、“三无”人员、重点优抚对象、革命“五老”人员以及未知名遗体。此类对象可享受“全流程减免”,涵盖遗体接运、遗体冷藏存放(限3天,未知名遗体可延长至20天)、专用尸袋、遗体火化、普通骨灰盒(限价200元以内)、骨灰寄存(10年)、普通纸棺(1个)、普通守灵厅使用(限3天)及相关材料费,基本实现“零负担”办丧。

第二类对象为其他鲤城户籍居民(含未登记户口的婴儿)及社会福利机构抚养儿童。此类对象减免遗体接运、遗体火化、骨灰寄存(1年)、遗体冷藏存放(限3天)等四项核心基本服务费用。

为确保政策资源精准投放,该减免政策与文明治丧奖补政策不重复享受。同时,方案大幅优化办理流程,力求便捷高效、“即办即免”:符合第一类对象的(未知名遗体除外),经办人需要填写申请表,并提交经办人身份证件、逝者户口簿复印件、逝者相应有效身份及困难/优抚证明、死亡证明或火化证明原件及复印件等材料。经社区、街道审核后,报送至泉州市集英殡仪服务有限公司后,将在结算殡葬费用时直接减免相关费用。符合第二类对象的,经办人填写申请表,提交经办人身份证件、逝者身份证件(如户口簿或出生证复印件)、死亡证明或火化证明原件及复印件等基础材料,通过“社区+殡仪公司”审核流程实现费用直减。

据介绍,此次减免经费全额纳入区民政局年度预算,预计每年将为辖区群众减少殡葬支出数百万元。值得注意的是,方案明确由街道、社区承担一线审核责任,确保规范管理。对弄虚作假套取减免费用者,将依法追缴已减免金额并追究相应责任。



本报讯 (融媒体记者张君琳 游怡冰)昨日,市妇联在安溪县举行泉州市妇联基层组织建设工作现场推进活动,全面落实上级妇联关于新经济组织、新社会组织和新就业群体等“三新”领域妇联“两个覆盖”集中攻坚的工作部署,部署大力实施“我们的娘家”改革筑基工程,推进“三新”领域妇联组织全覆盖,实现新领域的全面覆盖有效服务。

与会人员实地参观了福建安溪铁观音集团股份有限公司妇联、安溪经济开发区妇联等两个妇联基层组织观摩点。安溪县、洛江区、石狮市、晋江市、永春县妇联分别作现场交流发言,其他县(市、区)作了书面交流。

据了解,今年以来我市妇联基层组织建设工作大力推进妇联组织提质扩面、执委履职赋能提升、工作阵地巩固、妇联干部能力素质提升等四项行动,纵深推进妇联

## 田间摆“擂台” 机收大比拼 我市举行农业行业(联合收割机操作员)职业技能竞赛

考核参赛选手的水稻机收损失率、水稻割茬高度、联合收割机作业效率和水稻机收漏收情况等4项内容。

比赛现场,选手们竞技之余,也相互切磋技艺。大家均表示,平时要多练、多做、多下田,技术才有大提升。最终,总分前六名选手被授予“泉州市农业技术能手”称号,其中来自永春县的选手摘得此次比赛桂冠,授予“泉州市技术能手”,来自永春县、晋江市的选手分别获得第二、三名,获评“泉州市金牌工人”荣誉称号。晋江市代表队、永春县代表队和惠安县代表队分别获得团体成绩前三名。

本次竞赛由市农业农村局、市人力资源和社会保障局、市总工会联合主办。



职业技能竞赛现场

## 实施“我们的娘家”改革筑基工程 推进“三新”领域妇联组织有形覆盖

组织改革和建设,取得阶段性成效。

聚焦拓“新”增效,推进“全领域”覆盖。市妇联积极拓展组织覆盖领域,在律师、物业、家庭服务及民政等行业组建妇联;在鲤城、晋江、石狮等重点商圈设立妇联;在外卖从业者、汽车企业员工、网商协会成员、融媒体工作者以及电子商务从业人员等新就业形态群体成立妇联组织;推进民办学校妇女组织的建设;围绕市县两级重点产业链布局妇联架构;发展12个团体会员妇女组织,通过着力深化创新实践,实现妇联组织在各领域的全方位覆盖。

聚焦暖“新”行动,推进“全方位”服务。制定《娘家人暖“新”三年行动方案的分工方案》,推动思想凝“新”、服务助“新”、典型带“新”、赋能强“新”。联动园区、行业等妇联组织,通过“横向联动寻”“纵向系统推”“点上群众荐”等形式,进“三新”领域;主动链接各界资源,在“三新”领域妇联组织集

中的园区、楼宇、商圈、街区以及镇街村居开展送温暖活动;针对“三新”领域妇女群众职业发展、婚恋交友、维权关爱、家教家风等内容,服务“三新”领域女性。

聚集各方资源,推进“全链条”下沉。推动资源和服务向基层倾斜,持续落实市委、市政府支持妇联工作的“四项政策”礼包,健全“近邻娘家”“156”工作机制,在全市“党建+”邻里中心进驻妇女儿童服务项目253个,实现阵地共享,资源共联、力量共通。培育一批优秀女性社会组织及其带头人、优秀公益服务项目,增强妇联组织吸引力。其中,晋江市启航社工服务中心的“晋姐调家”婚姻家庭调解赋能培育项目和惠安县和惠社会工作服务中心的“邻里守望·惠女绽放”项目入选全国妇联2025年度“巾帼牵手计划”。

聚焦履职赋能,推进“全素养”锻造。实施“基层领头雁”培训计划,举办全市基层妇联干部培训班。丰富拓展执委履职提升和能力素质提升行动,线下采取“请出去”方式,组织新领域妇联主席参加领头雁培训计划、参与特色项目评活动、设立执委工作室等,增强身份认同感和履责责任感。

下阶段,市妇联将加快推进重点两新组织妇联组织覆盖、加快推进重点区域妇联组织网络持续健全、加快推进重点行业妇联组织覆盖,力争年底前实现妇联组织全覆盖、加快推进重点群体线上线下妇联组织覆盖,以深化妇联组织改革和建设实际成效,为妇联工作高质量发展提供坚强的组织保障。

现场推进活动期间,市妇联、市委社会工作部联合举办了2025年“我履职·我暖新”基层妇联组织建设特色项目评选活动,在全市产业妇联、行业妇联、园区妇联和协会妇联等领域推荐的21个项目中,评选出13个优秀项目。